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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

DO PORTO DE FORTALEZA – 2022 

 

DATA E HORA: 16/12/2022 às 8h30min 

LOCAL: Presencial e por videoconferência, através do sistema Microsoft Teams. 

CONVIDADOS: Roni Perez de Melo, Representante da ANTAQ; Mayhara Monteiro 

Pereira Chaves, Diretora Presidente da CDC; Eduardo Gustavo Martini Rodriguez, Diretor 

de Infraestrutura e Gestão Portuária da CDC; Yuri Paula Leite Paz, Assessor da Presidência da 

Companhia Docas do Ceará. 

                    

EXPEDIENTE 

 

I. Verificação do quórum e abertura da reunião: 

 

O Presidente do Conselho de Autoridade Portuária iniciou a reunião dando boas-vindas 

a todos os presentes, declarando instalada a 5ª reunião ordinária do Conselho de Autoridade 

Portuária.  

 

II. Aprovação da ata da 4ª reunião ordinária do CAP em 2022: 

 

A Ata foi submetida à aprovação do plenário pelo Presidente e aprovada por 

unanimidade. 

 

ORDEM DO DIA 

 

III. Arrendamento de áreas no Porto de Fortaleza – Relator: Mário Jorge Cavalcanti 

Moreira – Representante da Autoridade Portuária. 

 

              a. Terminal Pesqueiro de Camocim 

              b. Terminal Marítimo de Passageiros 

              c. Terminais MUC01/MUC59/MUC03 
 

Referente ao Terminal Pesqueiro de Camocim, o Conselheiro Mário Jorge, representante 

da CDC, relatou que foi realizado o processo licitatório, a qual restou deserto. Posteriormente foram 

realizadas audiências de chamamento público na FIEC e na Prefeitura de Camocim, no entanto, não 

apareceram interessados. Por fim, foi ofertado a cessão para a prefeitura para fins de Administração 

do Terminal e atendimento das necessidades básicas do setor produtivo da pesca. Informou ainda 

que, a Prefeita do município demonstrou interesse e que a CDC está expectando resposta do órgão. 

Contudo, o Diretor Comercial acrescentou que se não obtiver êxito diante a proposta, a CDC entrará 

com processo de devolução para a Secretaria do Patrimônio da União – SPU. Atualmente, a 

Companhia tem mantido os serviços de vigilância patrimonial. 

 

Referente ao Terminal de Passageiros, o Diretor Comercial da CDC, Sr. Mário Jorge, 

informou que o Edital está concluído e em fase de lançamento, previsto para ocorrer no primeiro 

semestre de 2023. 
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Sobre o MUC59, o Diretor Comercial da CDC, Sr. Mário Jorge, informou que o 

arrendamento está pronto para licitação, no entanto, a SPTA informou através de ofício a decisão, 

junto à equipe de transição do novo Governo, em relação a paralisação do certame até que o tema 

possa ser reavaliado no âmbito da nova gestão. 

 

Em relação ao MUC01, o Sr. Mário Jorge, informou que no último dia 12 de dezembro, 

a empresa TERGRAN tomou posse do armazém, sendo esta, responsável pela atualização das 

licenças pendentes junto à SEMACE. Acrescentou ainda que empresa tem trazido novos 

equipamentos e tem realizado novos investimentos junto à área do Porto. 

 

Sobre o MUC03, o Diretor Comercial, informou que o estudo doado está em fase de 

revisão e o lançamento do edital do leilão está previsto para 4º trimestre/23. Acrescentou que a 

empresa Galvani está aguardando a licença do IBAMA, porém, paralelo à essa demanda, há outros 

empreendimentos interessados no arrendamento do armazém. 

 

O Conselho continuará acompanhando as questões.  

 

IV. Movimentação de cargas. Relator: Mário Jorge Cavalcanti Moreira – 

Representante da Autoridade Portuária. 

 

O Conselheiro Mário Jorge, representante da CDC, relatou sobre o relatório gerencial de 

movimentação de cargas do Porto do 4º trimestre de 2022, informando que houve redução de 

12,5% em relação ao mesmo período do ano de 2021, principalmente no que diz respeito à 

escória. A principal redução foi registrada no segmento carga geral a Diretoria está prospectando 

uma redução em relação ao ano de 2021. Ressalta-se que no ano anterior a movimentação foi 

alavancada por cargas que não puderam ser movimentadas pelo Porto do Rio Grande do Norte, 

que estava com restrições de movimentação. Relativo ao Granel líquido e Granel sólido houve 

empate técnico, correspondente ao mesmo patamar de 2021. 

 

Conselho continuará acompanhando a questão. 

 

V. Atualização acerca de assuntos gerais. Relatora Mayhara Chaves – Presidente da 

Companhia Docas do Ceará. 
a. Plano de Segurança 

b. Licenciamento Ambiental 

c. Tarifas Portuárias 

d. Abertura da lanchonete 

  
Relativo ao Plano de Segurança, a Presidente da CDC, Sra. Mayhara Chaves, informou 

que atualmente a CDC encontra-se em fase final do processo e acrescentou que, o item é tratado 

como meta de HVM da diretoria e que o documento final deverá ser entegue até 30 de janeiro/2023. 

 

Em relação ao Licenciamento Ambiental, o Diretor Comercial da CDC, Mário Jorge, 

informou que está aguardando o IBAMA emitir a autorização de delegação para a SEMACE 

conceder a Licença. O Diretor acrescentou ainda que, no mês de dezembro o sistema de combate à 

incêndio da CDC foi aprovado.  
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Quanto às tarifas portuárias, a Diretora Presidente, Sra. Mayhara Chaves, pontuou que às 

tarifas foram atualizadas desde maio/2022 e informou que a CDC tem realizado estudos de 

avaliação para análise dos impactos relativos à movimentação de cargas, contudo, até a presente, 

não foram identificados resultados negativos quanto ao assunto.  

 

O Conselheiro Sr. Mário Jorge, representante da CDC, relatou sobre o projeto de licitação 

referente a abertura da lanchonete para o atendimento aos diversos públicos do entorno do porto e 

informou que os estudos estão sendo avaliados junto à ANVISA e a Receita Federal para o correto 

funcionamento e atendimento das normas. 

 

O Conselho continuará acompanhando as questões. 

 

VI. Apoio logístico a caminhoneiros e usuários. Relator: Mário Jorge Cavalcanti 

Moreira – Representante da Autoridade Portuária. 

 

O Diretor Comercial da CDC, Sr. Mario Jorge, informou que após as ações de controle 

do trânsito, realizadas pela AMC, houve a diminuição da problemática dos estacionamentos no 

entorno no Porto. 

O Conselheiro Eduardo Cézar de Oliveira Bellaguarda, representante da Associação 

Brasileira dos Terminais Portuários – ABTP, acrescentou que, se o processo de construção da 

Lubnor for adiante, há planejamento de execução de estacionamento para veículos de 

combustíveis no modelo de Truck Service dentro da área arrendada. 

 

O Conselho continuará acompanhando a questão.  

 

VII. Atualização sobre ações para melhoria da infraestrutura portuária do Porto de 

Fortaleza. Relator: Eduardo Rodriguez – Representante da Autoridade Portuária. 
              a. Execução dos serviços de batimetria 

              b. Defensas 

              c. Pavimentação e Recuperação do Píer Petroleiro 

              d. Operação do Scanner 

              e. Píer Petroleiro 

 

 O Diretor de Gestão Portuária, Sr. Eduardo Gustavo Martini Rodriguez, iniciou a 

apresentação atualizando sobre os serviços de batimetria, informando que foi realizado o 

levantamento hidrográfico em outubro/2022. Informou que a CDC recebeu recentemente os 

resultados dos estudos realizados e que a equipe técnica está em fase de avaliação para analisar 

quais são as medidas que deverão ser adotadas e que na próxima reunião deverá trazer para o 

Colegiado o diagnóstico dos estudos. 

 

Referente às defensas, o Sr. Eduardo Rodriguez, relatou sobre as contratações de Painéis 

metálicos e elastômeros. Relativo aos elastômeros, foi informado que o fornecedor originalmente 

contratado não cumpriu as exigências, entregando apenas 11 das 24 unidades previstas e teve o 

contrato rescindido. Relativo à nova contratação foi dada a ordem de serviço e que a expectativa 

é que os equipamentos cheguem até o final do mês corrente para a efetiva reposição e 

substituição das defensas. 
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Sobre a pavimentação e recuperação do Píer Petroleiro, o Diretor informou que o serviço 

de guarda-corpo está em processo de execução e finalização sobre toda a extensão do Píer. 

Relativo à recuperação estrutural, informou que está sendo revisado novas metodologias de 

trabalho no que diz respeito ao tempo de execução para as devidas manutenções e recuperação 

do Píer. 

 

No tocante à Operação de Scanner, o Sr. Eduardo Rodriguez, informou que a CDC está 

revisando o EVTEA de recuperação do Scanner fixo ou aquisição de um novo equipamento e 

que atualmente a CDC opera com um contrato efetivo de locação do equipamento de scanner. 

 

Referente ao Píer Petroleiro, o Diretor de Gestão Portuária, relatou que há preocupação 

com relação à infraestrutura do Cais que tem a abrangência do berço 101 ao berço 106, e que a 

CDC está com o pregão previsto para acontecer em janeiro/2023 relativo à contratação de uma 

empresa para realização de inspeção e elaboração do projeto de recuperação estrutural do Cais. 

 

VIII. Atualização sobre o desaparecimento dos contêineres ocorrido na Companhia 

Docas do Ceará. Relatora: Mayhara Chaves – Presidente da Companhia Docas do 

Ceará. 

 

A Presidente da CDC, Sra. Mayhara Chaves atualizou acerca do andamento da apuração. 

Informou que a CDC vem acompanhando junto à Polícia Federal, porém o processo ocorre de 

forma sigilosa e não há maiores informações. 

 

IX. Proposta de alteração do Plano de Desenvolvimento e Zoneamento do Porto de 

Fortaleza para contemplar projetos de exploração das áreas FOR 23 – Armazém 

A-3, FOR 27 – Pátio 3 e FOR 28 – Armazém C-3. Relator: Yuri Paula Leite Paz – 

Assessor da Presidência da Companhia Docas do Ceará. 

 

O Sr. Yuri Paz, Assessor da Presidência da CDC iniciou a apresentação destacando as 

motivações do pedido de alteração no Plano de Desenvolvimento e Zoneamento do Porto. No 

primeiro momento foram feitas solicitações do IBAMA para a concessão de forma não onerosa 

para o uso de infraestrutura no porto de Fortaleza, assim como o pleito da empresa MIZU para 

arrendamento portuário junto à CDC. O Assessor demonstrou que as áreas afetas FOR 27 e FOR 

28 são referentes, respectivamente, ao Pátio 3, de tomadas, e ao armazém C-3, este contemplando 

câmaras frigoríficas, que são destinadas atualmente à movimentação de carga geral. Existe, 

porém, a perspectiva de deslocamento futuro destas cargas para outras áreas decorrentes de 

arrendamento de Terminal de Contêineres e Carga Geral. Buscando flexibilizar a exploração das 

áreas, a proposta prevê que Granéis Sólidos Minerais também possam ser movimentados no 

Pátio 3 e no Armazém C-3. Referente às áreas não afetas à operação portuária, foi incluída no 

plano uma sala laboratório com média de 51 m², identificada como área FOR 52. 

 

Os conselheiros tomaram ciência e não houve considerações acerca da proposta. 

 

ASSUNTOS GERAIS: 

 

O Conselheiro Eduardo Cézar de Oliveira Bellaguarda, representante da Associação 

Brasileira dos Terminais Portuários – ABTP, indagou se existe contrato de arrendamento dos dutos 

que são administrados pela CDC. O Diretor Comercial da CDC, informou que a Companhia está 
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em processo de cessão junto com a Transpetro e que está aguardando as assinaturas do Termo de 

LGPD para dá prosseguimento no processo. Tendo em vista a importância da receita e o impacto 

competitivo no mercado de combustíveis, o Conselheiro Eduardo Bellaguarda solicitou que o item 

seja acrescentado em pauta para o acompanhamento do Colegiado. 

 

 A Presidente da CDC, a Sra. Mayhara Chaves, informou que, na última quarta-feira 

(14/12/2022) a Companhia Docas conquistou um resultado expressivo na avaliação do indicador de 

governança IG-Sest 6º Ciclo, do Ministério da Economia, com pontuação de 9,38 (máximo de 

10,00). 

A Presidente, registrou ainda que, após 8 (oito) anos de prejuízo econômico contábil  

acumulado, a CDC encerra o ano de 2022 com o lucro contábil. Os Conselheiros presentes 

parabenizaram a Diretoria pela gestão, comprometimento e foco nos resultados. 

 

 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS: 

 

Constatada a inexistência de qualquer outro assunto a tratar, o Presidente deu por encerrados os 

trabalhos, lavrando-se a presente Ata a que se refere esta Reunião do Conselho de Autoridade 

Portuária que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes e pela secretária.  

 

Fortaleza, 16 de dezembro de 2022. 

 

 

EDUARDO ROCHA PRAÇA 

Presidente do CAP 

 

 

PAULO RENATO DA SILVA RÉGIS 

  Conselheiro      

  

 

PEDRO GOMES CARVALHO 

Conselheiro 

MÁRIO JORGE CAVALCANTE MOREIRA 

      Conselheiro      

 

                                                            

JOSÉ CLERTON MAGALHÃES BEZERRA 

Conselheiro 

 

 

FRANCISCO LÚCIO BATISTA NUNES 

Conselheiro - Suplente 

  

 

FRANCISCO JOSÉ LIMA MATOS 

Conselheiro 

 

 

GISELE ALMEIDA E CASTRO DE 

SIQUEIRA CAMPOS  

Conselheiro 

 

EDUARDO CÉZAR O. BELLAGUARDA 

Conselheiro - Suplente 

 

 

BRUNO IUGHETTI 

Conselheiro 

 

 

 

VERIDIANE MAIA 

Secretária 


